
فهرست مطالبفهرست مطالبفهرست مطالبفهرست مطالبفهرست مطالب

10یادآوری عددهای صحیح1

15معرفی عددهای گویا2

23 جمع و تفریق عددهای گویا3

29 ضرب و تقسیم عددهای گویا4

33 آزمون جمع‌بندی فصل

172پاسخ‌‌های تشریحی فصل اوّل

35یادآوری عددهای اوّل1

181پاسخ‌‌های تشریحی فصل دوم40تعیین عددهای اوّل2

44 آزمون جمع‌بندی فصل

46چندضلعی‌ها و تقارن1

51توازی و تعامد2

57 چهارضلعی‌ها3

60 زاویه‌های داخلی4

63 زاویه‌های خارجی5

188پاسخ‌‌های تشریحی فصل سوم

67 آزمون جمع‌بندی فصل

71ساده کردن عبارت‌های جبری1

75پیدا کردن مقدار یک عبارت جبری2

78 تجزیۀ عبارت‌های جبری3

82 معادله4

198پاسخ‌‌های تشریحی فصل چهارم

85 آزمون جمع‌بندی فصل

87جمع بردارها1

92ضرب عدد در بردار2

95 بردارهای واحد مختصات3

205پاسخ‌‌های تشریحی فصل پنجم

98 آزمون جمع‌بندی فصل

فصل اول: عددهای صحیح و گویافصل اول: عددهای صحیح و گویا

فصل دوم: عددهای اوّلفصل دوم: عددهای اوّل

فصل سوم: چندضلعی‌هافصل سوم: چندضلعی‌ها

فصل اوّل: عددهای صحیح و گویا

فصل دوم: عددهای اوّل

فصل سوم: چندضلعی‌ها

فصل چهارم: جبر و معادلهفصل چهارم: جبر و معادلهفصل چهارم: جبر و معادله

فصل پنجم: بردار و مختصاتفصل پنجم: بردار و مختصاتفصل پنجم: بردار و مختصات



250آزمون پایان نوبت اوّل )1(

252آزمون پایان نوبت اوّل )2(

254آزمون پایان نوبت دوم )1(

257آزمون پایان نوبت دوم )2(

260پاسخ‌‌های تشریحی آزمون‌های پایان نوبت

101رابطۀ فیثاغورس1

104شکل‌های هم‌نهشت2

107 مثلث‌های هم‌نهشت3

111 هم‌نهشتی مثلث‌های قائم‌الزاویه4

212پاسخ‌‌های تشریحی فصل ششم

116 آزمون جمع‌بندی فصل

119توان1

121تقسیم اعداد توان‌دار2

123 جذر تقریبی3

126 نمایش اعداد رادیکالی روی محور اعداد4

130 خواص ضرب و تقسیم رادیکال‌ها5

فصل هفتم: توان و جذرفصل سوم: جبر و معادله

221پاسخ‌‌های تشریحی فصل هفتم

133 آزمون جمع‌بندی فصل

135دسته‌بندی داده‌ها1

138میانگین داده‌ها2

142 احتمال یا اندازه‌گیری شانس3

145 بررسی حالت‌های ممکن4

230پاسخ‌‌های تشریحی فصل هشتم

150 آزمون جمع‌بندی فصل

153خط و دایره1

157زاویه‌های مرکزی2

162 زاویه‌های محاطی3

239پاسخ‌‌های تشریحی فصل هشتم

168 آزمون جمع‌بندی فصل

فصل ششم: مثلثفصل ششم: مثلثفصل ششم: مثلث

فصل هشتم: آمار و احتمالفصل هفتم: آمار و احتمالفصل هفتم: آمار و احتمال

فصل نهم: دایرهفصل نهم: دایرهفصل نهم: دایره
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و
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فصل اوّل:

عددهای صحیح وگویا

153

فصل نهم:

دایره

87

فصل پنجم:

بردار و مختصات

35

فصل دوم:

عددهای اوّل

101

فصل ششم:

مثلث

46

فصل سوم:

چندضلعی‌ها

119

فصل هفتم:

توان و جذر

71

فصل چهارم:

جبر و معادله

135

فصل هشتم:

آمار و احتمال
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ریاضی هشتم

وری عددهای صحیح درس اوّل: یادآ

وری هر حرکت روی محور اعداد را می‌توان با یک عدد علامت‌دار نشان داد. یادآ

برای هر حرکت، یک عدد علامت‌دار بنویسید.
 �

 �

 �

 �

که برای عدد صفر، علامت نمی‌گذاریم.�  کنید  دقت 

 �

A. همچنین قرینۀ قرینۀ  A - یعنی قرینۀ کافی است یک علامت منفی در سمت چپ آن عدد قرار دهیم؛  وری برای نمایش جبری قرینۀ هر عدد  یادآ

  ( )A A هر عدد، برابر با خودِ آن عدد است. یعنی:�

جدول را کامل کنید.

++2--2-- --( عدد صحیح46(

++43-- --( قرینۀ آن3--50(

 2 2-4-3-2-50  ( )4 عدد صحیح436

-2 4 43  ( )2 2  ( )5 قرینۀ آن50-4-3-6

وری حاصل‌جمع دو عدد صحیح هم‌علامت )هر دو مثبت یا هر دو منفی(، هم‌علامت با دو عدد اوّلیه است و مقدارش برابر  یادآ

مجموع مقدارهای آن‌ها است؛ مثلاً:  
 
5 7 12

5 7 12


�
هر دو منفی

1 عددهای صحیح و گویا

فصل اوّل
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عددهای صحیح و گویا فصل اوّل

وری حاصل‌جمع دو عدد صحیح با علامت‌های مختلف )یکی مثبت و یکی منفی(، هم‌علامت با عددی است که مقدارش بیشتر است و مقدار حاصل‌جمع،  یادآ

برابر با اختلاف مقدارهای دو عدد اوّلیه است؛ مثلاً:
 

7

7

5

5 2

5 7 2



 
  


	
21

21

18

18 3

21 18 3



 

  ��� �� 	

گر غیر هم‌علامت باشند حاصل منفی می‌شود؛ و مقدارِ  گر دو عدد اوّلیه هم‌علامت باشند، حاصل مثبت و ا وری در ضرب و تقسیم دو عدد صحیح، ا یادآ

حاصل‌ضرب یا تقسیم، به ترتیب برابر حاصل‌ضرب‌، یا حاصل تقسیم مقدارهای دو عدد اوّلیه است؛ مثلاً:

  
 

20 4 5
20 4 5

( )
� �� ��
� �� ��

غیر هم‌علامت

	  
 

7 5 35
7 5 35

( )
��� ��
��� ��

غیر هم‌علامت

	  
 

16 8 2
16 8 2

( )
� �� ��
� �� ��

هم‌علامت

	

 حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.
   17 14 ? 	    4 17 ? 	    3 7 ? 	
    24 6( ) ? 	  4 3  ( ) ? 	  8 3  ( ) ? 	

 
17 14

17 14 3

17 14 3



 

  ��� �� 	  
17 4

17 4 13

4 17 13



 

  ��� 	  

غیر هم‌علامت

   
 
3 7 21

3 7 21

�
� 	

     
 

24 6 4
24 6 4

( )
� �� ��
� �� ��

هم‌علامت

	  4 3 12
4 3 12

   
 

( )
���
���

غیر هم‌علامت

	  8 3 24
8 3 24

   
 

( )
��� ��
��� ��

هم‌علامت

	

گر چند ضرب و تقسیم  که ا کنید  وری برای محاسبۀ حاصل عبارت‌های جبری، ابتدا اولویت با ضرب و تقسیم و سپس با جمع و تفریق است. توجه  یادآ

36، ابتدا 9 2  متوالی پشت سر هم داشته باشیم، از سمت چپ یکی‌یکی جلو می‌رویم و حاصل را مرحله به مرحله به دست می‌آوریم؛ مثلاً برای محاسبۀ
36 9 2 2 84

4
    


36 را محاسبه و جای‌گذاری می‌کنیم:� 9

9 را محاسبه کنیم، جواب نادرست به دست خواهد آمد!( 2 گر ابتدا )ا
گر عبارت شامل پرانتز بود، ابتدا باید حاصل عبارت جبری داخل پرانتز را به دست آوریم، سپس با حاصل  وری در محاسبۀ حاصل عبارت‌های جبری، ا یادآ

گر پرانتزهای تو در تو داشته باشیم، اولویت با محاسبۀ داخلی‌ترین پرانتز است. پرانتز مانند یک عدد رفتار کنیم. همچنین ا

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.

    8 3 5 ? 	      16 2 4 24 ? 	       3 2 1 1 3( ( )) ? 	

     4 4 4 3 ? 	  ( ) ( ) ?18 2 3 3 4 9      		

        8 3 5 8 2315
15


	             
 

16 2 4 24 4 24 24 88 32
8 32

��� � 	

                   






3 2 1 1 3 3 2 1 3 2 3 32 3 6
2

2

3 6
( ( )) ( )( )�

�
��� � �

        

4 4 4 3 131 12
1 12
 

	  ( ) ( ) ( ) ( )18 2 3 3 4 9 3 9 99 312 27
9 312 27
           
  

	

آن‌ها را با هم ساده می‌کنیم )خط می‌زنیم( چون حاصل‌جمع  گر عددهای قرینه وجود داشت،   در محاسبۀ جمع و تفریق چند عدد صحیح، ا
25 آن‌ها صفر می‌شود؛ مثلاً: 16 3 12 16 4 25 3 12 4 28 16 12           ���� �

25 8 10 15 25 8 825
25

     

��� �� ݤݤ �

نکته
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عددهای صحیح و گویا فصل اوّل

در هر مورد، مجموع عددها را به دست آورید.

 4 7 10 49, , , ... , 		        2 6 10 14 58 62, , , , ... , , 		

فاصلۀ هر دو عدد متوالی از هم 3 تا است؛ بنابراین:

تعداد       49 4
3

1 15 1 16

45

میانگین       ,    49 4
2

53
2

26 5/      Ì¼µ\¶ jHk÷U ¸Ã«ºIÃ¶ 16 26 5 424/ �

 روش اوّل: عددهای مثبت را به عنوان یک دسته و عددهای منفی را به عنوان یک دستۀ دیگر در نظر می‌گیریم. در این صورت، داریم:

: دستۀ مثبت     


    


2 10 58
58 2
8

1 7 1 8
2 58
2

30

56 60

, , ... , ,jHk÷U ¸Ã«ºIÃ¶ �

     Ì¼µ\¶ jHk÷U ¸Ã«ºIÃ¶ 8 30 240 �

: دستۀ منفی     
  

    
  



62 14 6
6 62

8
1 7 1 8

62 6
56

, ... , ,
( )

,
( )

jHk÷U ¸Ã«ºIÃ¶



 

68

2
34 �

       Ì¼µ\¶ jHk÷U ¸Ã«ºIÃ¶ 8 34 272( ) �
240است. 272 32   ( ) کل عددها برابر با بنابراین جمع 

روش دوم: از سمت چپ، اعداد را دو تا دو تا در نظر می‌گیریم و حاصل را حساب می‌کنیم:

           
   

2 6 10 14 58 62 4 4 4
4 4 4 4
� � � ��� �� �� ��

´ÄnHj jkø Áj( ) HHk÷U

�

آمده  دست  به  متوالی  عدد  دو  جمع  از   ( )-4 هر )چون  کنیم  تقسیم   2 بر  را  اعداد  کل  تعداد  است  کافی  ها  ( )-4 تعداد کردن  پیدا  برای 
بود.(، پس:

IÀ jHk÷U( ) ( ) ( ) ( )             4 62 2
4

1 2 60
4

1 2 15 1 2 16 2 8 �

.8 4 32   ( ) کل اعداد داده شده برابر است با بنابراین حاصل جمع 

که باید در جاهای خالی علامت‌های »+« یا »-« را به‌گونه‌ای  5- داده می‌شود،  ( )-6 ( )+3 ( )-9   در برخی سؤالات عبارتی مثل
گر بخواهیم حاصل بیشینه شود باید علامت‌گذاری‌ها  کمترین مقدار ممکن( شود؛ ا قرار دهیم که حاصل بیشینه )بیشترین مقدار ممکن( یا کمینه )
که تا جای ممکن  کمینه شود، باید علامت‌گذاری‌ها به‌گونه‌ای باشد  گر بخواهیم حاصل  که تا جای ممکن عددها مثبت شوند و ا به‌گونه‌ای باشند 

عددها منفی شوند. 
:بیشینه            5 6 3 9 5 6 3 9 13( ) ( ) ( ) �

:کمینه             5 6 3 9 5 6 3 9 23( ) ( ) ( ) �

نکته

 در هر مورد، در جاهای خالی، علامت‌های »+« یا »-« را به‌گونه‌ای قرار دهید که یک‌بار حاصل بیشینه و یک‌بار کمینه شود.

 ++3 ( )--1 ( )++2 ( )--4 	  --1 ( ( ))-- --3 ( )--2 ( )++4 	

 

:بیشینه             3 1 2 4 3 1 2 4 10( ) ( ) ( ) �

کمینه :            3 1 2 4 3 1 2 4 4( ) ( ) ( ) �

 -1 ( ( ))- -3 ( )-2 ( )  4 1 ( )+3 ( )-2 ( )+4 �

:بیشینه            1 3 2 4 1 3 2 4 8( ) ( ) ( ) �

کمینه :             1 3 2 4 1 3 2 4 10( ) ( ) ( ) �
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ریاضی هشتم

پرسش‌های درس اوّل

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

گر غیر هم‌علامت باشند، حاصل‌جمع آن‌ها منفی است.  گر دو عدد، هم‌علامت باشند، حاصل‌جمع آن‌ها مثبت و ا 	 ا 1‌

4++، 11تا است.  8-- و 	 تعداد اعداد صحیح بین 2‌

176-- است.  کوچک‌تر از 175-- بزرگ‌ترین عدد صحیح  	 عدد 3‌

66-- بزرگ‌تر است.  32++ از نصف قرینۀ 	 4‌

جا‌ھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

6-- و قرینه‌اش به یک اندازه است. فاصلۀ عدد  از 	 5‌

8++، برابر با  است. 10-- تا مجموع اعداد صحیح بزرگ‌تر از 	 6‌

68++ به یک فاصله است. 74-- و عدد  از دو عدد 	 7‌

6-- برابر با  است. ( )--3 ( )++7 بیشترین مقدار عبارت 	 8‌

گزینۀ درست را مشخص کنید.

که در آن، مجموع اعداد هر سطر و هر ستون با هم برابرند، به سؤال‌های 9 و 10 پاسخ دهید.� با توجه به جدول مقابل 

کدام عدد قرار می‌گیرد؟  A به جای 	 9‌

4 صفر  	-10 3 	+6 2 	-8 1

کدام است؟  C B-- حاصل 	 10‌

-4 4 	 +2 3 	-2 2 	-3 1

-- قرار دهید.(  ++ یا کمترین مقدار آن اختلاف دارد؟ )در جاهای خالی علامت 2++ چقدر با  27 ( )--11 ( )--6 بیشترین مقدار عبارت 	 11‌

38 4 	56 3 	88 2 	46 1

 قرار دهید.(  یا 12 چند است؟ )در جاهای خالی علامت 1
3

کمترین مقدار عبارت9 حاصل‌ضرب بیشترین مقدار در  	 12‌

144 4 	90 3 	72 2 	36 1

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

هر عبارت به چه عددهایی اشاره دارد؟ 	 13‌

کوچک‌تر از 5 کوچک‌تر از 4-	 عددهای طبیعی   عددهای صحیح بین 5- و 4	 عددهای صحیح 

هر عبارت به چه عددی اشاره دارد؟ 	 14‌

کوچک‌ترین عدد طبیعی زوج  بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی	 
کوچک‌ترین عدد طبیعی دورقمی	 بزرگ‌ترین عدد صحیح زوج سه‌رقمی  

ج ‌کوچک‌ترین عدد صحیح فرد سه‌رقمی منفی ث بزرگ‌ترین عدد صحیح دو‌رقمی فرد منفی	

کنید. حاصل عبارت‌های زیر را محاسبه  	 15‌

       7 8 13 12 20 23 ? 	        7 8 6 7 6 8 ? 	  1 2 3 4 52 2 2 2 2     ? 	
 2 4 1 10 1     ( ( ) ) ? ث	  3 4 6 3 4 6      ? 	 ج  12 4 2   ? 	

حاصل عبارت‌های زیر را با دسته‌بندی مناسب اعداد و تبدیل جمع به ضرب به دست آورید. 	 16‌

         2 4 3 5 7 9 15 17 ? 	        3 5 7 4 6 8 ? 	

 100 200 300 400 500 600      ? 	  15 25 35 45 55 65 75 85        ? 	

ث  250 100 300 150 500 350 700 550        ? �
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که تساوی برقرار شود. گونه‌ای قرار دهید  در هر مورد در جاهای خالی، علامت مثبت یا منفی را به  	 17‌

 -3 ( )-5 ( )  2 6 	  +6 ( )-8 ( )  5 9 	  +1 ( )-2 ( )+3 200 206 	

حاصل هریک از عبارت‌های زیر را به دست آورید. 	 18‌

 14 16 18 76     ? �
 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ?             10 2 9 2 8 2 9 2 10 2 �
 20 21 22 80     ? �

درس دوم: معرفی عددهای گویا

/15 عدد  گویا است. مثلاً b باشد، یک عدد  0هر دو عدد صحیح و b a و که در آن a نوشت 
b

کسر که بتوان آن را به صورت  گویا: هر عدد   عددهای 

15؛ همچنین: 3
2

/  گویاست؛ زیرا

    3 5 7
2

/ گویا 	 


2 25 9
4

/ گویا 	3 5
7

21 5
7

26
7

    گویا 	

5 10
2

  گویا  	      7 4
9

63 4
9

67
9

گویا  		

روی محور، ابتدا هر واحدِ محور را به  b قسمت مساوی تقسیم می‌کنیم) که در این صورت، a
b

: برای نشان دادن عدد گویای  نمایش اعداد گویا روی محور

 -5
3

، در جهت مثبت یا منفی( حرکت می‌کنیم. مثلاً برای نشان دادن a 1 )بسته به علامت 
b

خواهد بود(، سپس از مبدأ به اندازۀ a تا 1
b

طول هر قسمت، 

هر  )طول  می‌کنیم  تقسیم  مساوی  قسمت   3 به  را  واحد  هر  ابتدا  محور،  روی 

در جهت منفی حرکت می‌کنیم:  1
3

می‌شود(، سپس به اندازۀ 5 تا  1
3

قسمت 

می‌شود  قرینه  گویا  عدد  آن  گویا،  عدد  یک  پشت  منفی  علامت  یک  دادن  قرار  با  داشتیم،  صحیح  عددهای  برای  آنچه  مانند  گویا:  عدد  قرینۀ   
گویا قرینه می‌شود،  1- می‌شود(. همچنین وقتی یک عدد  )در واقع ضرب در 

مکان آن روی محور، نسبت به مبدأ محور، قرینه می‌شود. مثلاً: 
�

نقطه‌های مشخص‌شده روی محورها، چه عددهایی را نشان می‌دهند؟

  �

  �

  :     11
2

3
2

15/ 	  :  1
2

05/ 	  :  6
2

3 	

       :   6
2

3 	  :    41
2

9
2

4 5/ 	  :    21
2

5
2

2 5/ 	

  : - 1
3

	  :+ 2
3

	  :   6
3

2 	

      :  12
3

5
3

	  :  22
3

8
3

	  :   11
3

4
3

	

      :  3 1
3

10
3
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کسر  کنیم. در مرحلۀ اوّل دو  کسر پیدا  کسر داده‌شده، تعدادی  کنید می‌خواهیم بین دو  کسر داده‌شده: فرض  کسر بین دو  کردن تعدادی   روش پیدا 
گر صورت‌های این دو کسرِ هم‌مخرج شده، nتا فاصله داشته باشند، می‌توانیم  a باشد. حال ا داده‌شده را هم‌مخرج می‌کنیم؛ فرض کنید مخرج‌مشترک آن‌ها

n کسر بین دو کسر اوّلیه داشته باشیم. a را قرار دهیم تا1- n عدد صحیح بین صورت‌ها  قرار دهیم و در مخرج، در صورت،1-

 
9 چهار کسر بنویسید.

7
1 و
7

بین دو کسر

 

9 بنویسیم:
7

1 و
7

کسرهایی بین کسرها هم‌مخرج‌اند، پس می‌توانیم با مخرج 7 و صورت‌هایی از اعداد طبیعی بین 1 و 9، 

1
7

9
7

2
7

3
7

4
7

5
7

, , , , , �

 
4 چهار کسر بنویسید.

3
3 و
5

 بین دو کسر

 

4 و را هم‌مخرج می‌کنیم:
3

3 و
5

ابتدا
3
5

9
15
3

3





, 4
3

20
15
5

5







�

کافی است مخرج 15 و صورت عددی بین 9 و 20 باشد: کسر جدید را می‌نویسیم.  حال به‌راحتی چهار 
3
5

9
15

10
15

13
15

15
15

19
15

20

4
3

3
5

 , , , , ,

 »  ¸ÃM ov¨ nI¿a

� ���� ���� 115
4
3

 �

آنها( بنویسیم. در این  کسر)بین  که بتوانیم به تعداد مورد نظر،  کسر اوّلیه، فاصلۀ صورت‌ها به اندازه‌ای نیست  کردن دو  گاهی پس از هم‌مخرج   
کسر اوّلیه را در عددی مناسب )بزرگ‌تر از یک(، ضرب می‌کنیم تا اختلاف صورت‌هایشان بیشتر شود و در نتیجه بتوانیم  موارد، صورت و مخرج هر دو 

کسرهای خواسته شده را بنویسیم.

تذکر

 
7 پنج کسر بنویسید.

4
5 و
3

بین دو کسر

کسر را هم‌مخرج می‌کنیم: ابتدا دو 
5
3

20
12
4

4







, 7
4

21
12
3

3







�

کسرها را در عددی  کافی نیست، صورت و مخرج  کسر بنویسیم. با توجه به اینکه فاصلۀ صورت‌ها به اندازۀ  21 پنج 
12

20 و
12

بنابراین باید بین
)مثلاً 6( ضرب می‌کنیم تا فاصلۀ مناسبی بین صورت‌ها ایجاد شود:

20
12

120
72

6

6







, 21
12

126
72

6

6







   5
3

120
72

121
72

122
72

123
72

124
72

125
72

7
4

5
3

, , , , ,

 »  ¸ÃM ov¨ [¹Q

�� ������ ������
, 126
72

7
4

 �

 تعیین علامت یک عدد گویا: در بسیاری از مواقع با عددهای گویایی روبه‌رو هستیم که بیش از یک علامت در نمایش آن‌ها دیده می‌شود؛ مثلاً:




 


2
3

3
5

, �
در چنین شرایطی، بهتر است از ساده‌نویسی کمک بگیریم و به جای همۀ علامت‌ها، تنها از یک علامت استفاده کنیم.

گر زوج بود، برای آن عدد گویا، علامت مثبت در نظر  گر فرد بود، برای عدد گویا، یک علامت منفی و ا کار، کافی است به تعداد منفی‌ها توجه کنیم، ا برای این 
می‌گیریم که می‌توان آن را ننوشت مانند:

   


    2
5

4
3

2
5

2
5

4
3

,

. SwH Z»p IÀïÂÿ¹¶ jHk÷U . SwH joÎ IÀïÂÿ¹¶¶ jHk÷U

�
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هر کسر را تنها با یک علامت بنویسید.

 


3
4

? 	   
 

( )
( )

?
3
5

	   
 

4
5( )

? 	

 

 


3
4

3
4

Z»p IÀïÂÿ¹¶ jHk÷º

SLX¶ ®ÅIe

	   
 

( )
( )
3
5

3
5

3(IU ) joÎ IÀïÂÿ¹¶ jHk÷º

Âÿ¹¶ ®ÅIe

	   
 

4
5

4
5

4

( )
(IU ) Z»p IÀïÂÿ¹¶ jHk÷º

SLX¶ ®ÅIe

	

حاصل عبارت‌های زیر را به ساده‌ترین شکل ممکن بنویسید. )ابتدا تعیین علامت کنید.(

   
 

21 45
63 25( )

? 	    
 

36 14
56 18

( )
( )

? 	

 

   
 





 21 45
63 25

21 45

63 25

3

9

9

5

1

1

( )
Âÿ¹¶ S¶°ø ¾w

Âÿ¹¶ ®ÅIe uQ

33
5

	    
 

 


36 14
56 18

36 14

56 18

4 2

8

1

2

1

( )
( )

Âÿ¹¶ S¶°ø »j

SLX¶ ®ÅIe uQ

22
1

1
2

  	

پرسش‌های درس دوم

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

3 است. 
4

، عدد -- --( )3
4

قرینۀ قرینۀ ‌قرینۀ 	 19‌

کسر می‌توان نوشت.  ، بی‌شمار  کسر متمایز بین هر دو  	 20‌

گویایی وجود ندارد.  بین 3 و 4 هیچ عدد  	 21‌

قرار دارد.  --17
6

13-- و
7

کسر 20-- بین دو 
9

کسر 	 22‌

جا‌ھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

-- ، بین دو عدد صحیح متوالی  و  قرار دارد.  25
9

عدد 	 23‌

، عدد  است.  -- 39
7

کوچک‌تر از بزرگ‌ترین عدد صحیح  	 24‌

کسر  است. 3 برابر با  7
8

قرینۀ عدد مخلوط 	 25‌

، عدد  است. -- 23
4

، عدد  و به --19
8

، به ، عدد  7
3

نزدیک‌ترین عدد صحیح به 	 26‌

گزینۀ درست را مشخص کنید.

در بین اعداد زیر به‌ترتیب، چند عدد طبیعی و چند عدد صحیح وجود دارد؟ 	 27‌
     ( ) , , , , ,3 4

4
25
6

9
3

4
1

1

2
5 6

3
/ �

3 ،2 4 	3 ،3 3 	2 ،2 2 	2 ،3 1

-- قرار ندارد؟ 27
20

-- و 6
5

کسر کسر بین دو  کدام  	 28‌

- 32
25

4 	- 8
7

3 	- 4
3

2 	- 5
4

1
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کدام است؟ کنیم، اختلاف سومین عدد و پنجمین عدد  کوچک به بزرگ مرتب  گر اعداد زیر را از  ا 	 29‌

-- --7
3

1
2

5
6

2
5

11
4

4
7

, , , , , �

13
30

4 	 1
10

3 	 1
3

2 	 6
35

1

کدام است؟  ( ) ( )
( ) ( ) ( )
   
    
72 36 15

16 81 45
ساده‌شدۀ عبارت 	 30‌

- 1
2

4 	- 2
3

3 	+ 3
2

2 	- 3
4

1

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

گویایی را نشان می‌دهد؟ هر عقربه چه عدد  	 31‌

کنید.  کامل  مانند نمونه، جدول را  	 32‌

عدد
نوع -- 1

2
  ( ( ))4 --6

2
9 -- 25 0 --3

5
-- --
--
8
3

--
--
4
2

--1
53

12
4--

طبیعی 

صحیح  

گویا 

کنید.  کسر مساوی‌اش در سطر پایین وصل  کسر در سطر بالا را به  هر  	 33‌

حاصل هریک از عبارت‌های زیر را به دست آورید. 	 34‌

 ( )( )
( )

?
   
   


2 3 4
2 3 4

	  ( ) ( )
( )

?      
      

2 14 2 7 1 3
2 14 2 7 1 3

	

      
     

3 15 5 4
3 15 5 4

[ ( )]
( ) ( )

? 	  ( ) ( )
( ) ( )

?   
   

72 25 132
69 77 45

	

کنید. کسرهای زیر را تا حد امکان ساده  	 35‌

  108
6

? 	   66
42

? 	   90
126

? 	

  750
48

? �  240
36

 ? 	   88
121

? 	

کنید.  ابتدا علامت هر عبارت را تعیین و سپس آن را ساده  	 36‌

   


8 18
12 16

( ) ? 	    
 

10 2
7 25
( ) ? 	     

  
( ) ( )

( ) ( )
?4 75

3 50
	    

  
( )

( ) ( )
?5 24

6 8
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در صورت امکان، هر عدد را در محل مناسب در جدول قرار دهید. 	 37‌
17
7

1
17

25
7

8
1000

9
3

25
6

111
21

1 2
17

, , , , , , ,     �

بزرگ‌تر از 2
x 2

بین 1 و 2
1 2 x

بین صفر و 1
0 1 x

بین1-- و صفر
  1 0x

بین2-- و1--
   2 1x

--2 3-- و بین
   3 2x

--3 کوچک‌تر از
x  3

کنید. کوچک به بزرگ مرتب  اعداد زیر را از  	 38‌

-- -- -- --6
15

11
7

0
6

1
3

5
3

14
7

1
12

16
5

7
9

11
4

9
9

, , , , , , , , , , �

81 بنویسید.
25

25 و
8

گویا بین دو عدد پنج عدد  	 39‌

گویا بنویسید. /12 پنج عدد  /11 و بین دو عدد 	 40‌

گویا بنویسید. 6 پنج عدد 
10

7 و
15

بین دو عدد 	 41‌

درس سوم: جمع و تفریق عددهای گویا

گر مخرج‌ها برابر باشند، یکی از مخرج‌ها را می‌نویسیم و صورت‌ها را با هم جمع   محاسبۀ جمع و تفریق عددهای گویا: برای جمع و تفریق عددهای گویا، ا
5یا تفریق می‌کنیم؛ مثلاً: 5 2 2

3 3 3 7 7 7
7 7 6 612

3
4 4

7
         , �

گر مخرج‌ها برابر نباشند، ابتدا با محاسبۀ ک.م.م مخرج‌ها، آن‌ها را برابر می‌کنیم، سپس به روش بالا عمل می‌کنیم؛ مثلاً: و ا

5
3

10 107
2

21 21
6 6 6

31
6

2 3 6
    

[ , ]
�

3
5

21 216
7

30 30
35 35 35

9
35

5 7 35
     [ , ]

�
وری در سال گذشته آموختیم چگونه جمع دو عدد صحیح را روی محور نشان دهیم. مثلاً: یادآ

3 32 2   ( ) ( )       3 2 5 �

3 32 2   ( ) ( )       3 2 1 �

     3 32 2( ) ( )        3 2 5 �

: حالا به روشی مشابه جمع و تفریق اعداد صحیح، می‌توانیم جمع و تفریق اعداد گویای هم مخرج را نیز   نمایش جمع و تفریق عددهای گویا روی محور
 ، n  قسمت مساوی تقسیم کنیم؛ سپس با توجه به دو عدد مورد نظر گر مخرج عددها n باشد، باید هر واحدِ محور را به روی محور نشان دهیم. برای این کار، ا
دو پیکان متوالی روی محور رسم می‌کنیم )اوّلی با شروع از مبدأ و دومی با شروع از انتهای اوّلی(. در این صورت انتهای پیکان دوم، عدد حاصل جمع دو عدد 

گویا را نشان می‌دهد. مثلاً:

5
3

5
3

2
3

2
3

   ( ) ( )      5
3

2
3

7
3

�
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 هر عدد مخلوط را به صورت جمع یک عدد صحیح و یک عدد کسری بنویسید.

 21
3

	  --21
3

	  4 2
3

	  --3 2
3

	

 2 21
3

1
3

  	          2 21
3

1
3

21
3

2 1
3

( ) ( ) 	

 4 42
3

2
3

  	        3 32
3

2
3

3 2
3

( ) 	

 حاصل جمع و تفریق‌های زیر را به دست آورید.

 23
4

3 1
6

  ? 	    3 1
5

25
7

? 	  23
5

12
3

  ? 	

 3 2
3

5 1
4

  ? 	  3 1
4

5 2
3

  ? 	    23
5

11
3

? 	

 23
4

2 3
4

2 3
4

3 1
6

3 1
6

3 1
6

5 9 2
12

511
12

           �

                   3 1
5

3 1
5

3 1
5

25
7

2 5
7

2 5
7

5 7 25
35

5 32
35

5 32
35

�

 23
5

2 3
5

2 3
5

12
3

1 2
3

1 2
3

1 9 10
15

1 1
15

14
15

             �

 3 2
3

2
3

2
3

51
4

5 1
4

5 1
4

3 3 2 8 3
12

2 5
12

1 7
12

                �

 31
4

1
4

1
4

5 2
3

5 2
3

5 2
3

3 3 2 3 8
12

2 5
12

2 5
12

                �

                    23
5

2 3
5

2 3
5

11
3

1 1
3

1 1
3

1 9 5
15

1 4
15

1 4
15

�

پرسش‌های درس سوم

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

-- است.  4
3

2-- به پایان برسد، متناظر با عدد 11-- آغاز شود و در نقطۀ
3

که از نقطۀ حرکتی  	 42‌

گویا، برابر با قرینۀ آن عدد است.  صفر منهای هر عدد  	 43‌

جمع و تفریق عددهای مخلوط را نمی‌توان روی محور نشان داد.  	 44‌

 .  4 3
7

4-- برابر است با 3
7

عبارت 	 45‌

جا‌ھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

کنیم. ، باید هر واحد را حداقل به  قسمت مساوی تقسیم  کمک محور 7 به 
3

13
5

-- برای محاسبۀ 	 46‌

5 به صورت عدد مخلوط برابر با   است. 4
7

-- حاصل 	 47‌

25-- برویم، حرکت  انجام شده است.
7

11 به نقطۀ
3

گر از نقطۀ ا 	 48‌

15-- برابر با عدد صحیح  است. 91
13

عدد 	 49‌
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درس چهارم: ضرب و تقسیم عددهای گویا

که برای علامت ضرب و تقسیم اعداد  کلی است  گویا، طبق همان قاعدۀ  گویا: تعیین علامت ضرب یا تقسیم دو عدد   علامت ضرب و تقسیم دو عدد 
گر غیرهم‌علامت باشند، حاصل منفی خواهد بود. گر دو عدد اوّلیه هم‌علامت باشند، حاصل مثبت و ا صحیح داشتیم؛ یعنی ا

 حاصل‌ضرب دو عدد کسری: برای محاسبۀ حاصل‌ضرب‌ دو عدد کسری، صورت‌ها را در هم و مخرج‌ها را در هم ضرب می‌کنیم. مثلاً:
3
4

3
4

5
7

5
7

15
28

  


 �
گر عددی در صورتِ هریک از کسرها با عددی در مخرج یکی از کسرها ساده شود، می‌توانیم ابتدا آن‌ها را ساده ‌کنیم؛ مثلاً: ا

15
7

3
10

3 3
7 2

9
14

10

12

18

5

2 3

2 1
3

3

2

2

12

3 1

1

  


   


, �

      
   3

5

35

12
7
4

18

5

25

54
5

1

4 1

5

1

7 1

3

(-) (+) (-) (-) (-) (+)

, ( ) ( )
33

�

گر یکی از عددها یا هر دو عدد به صورت عدد مخلوط بودند، ابتدا آن‌ها را به کسر تبدیل می‌کنیم؛ مثلاً: برای محاسبۀ حاصل‌ضرب‌، ا

12
3

5
3

21
4

9
4

15
4

1

3

    �

 

 حاصل‌ضرب‌های زیر را محاسبه کنید.

   6
7

21
9

? 	     16
3

9
4

( ) ? 	  2
7

31
2

  ( ) ? 	  ( ) ( ) ?   21
3

24
7

	

    6

7

21

9
2

2

31

3
1

1

�         16

3

9

4
4 3 12

4

11

3

( ) 	

 2
7

31
2

2
7

31
2

2

7

7

2
1

2

11

1

         ( ) �  ( ) ( ) ( ) ( )        21
3

2 4
7

7

3

18

7
6

1

11

6

	

b که در آن a و b غیرصفر هستند؛ مثلاً:
a

a برابر است با 
b

 معکوس یک عدد: معکوس یک عدد گویا مثل

3
2

 معکوسِ 2
3

1
2

, معکوسِ  2
1

2 ,  5 معکوسِ  5
1

معکوسِ  1
5

3
4

, معکوسِ  3
4

معکوسِ 


 4
3

4
3

�

تنها عددی که معکوس ندارد، صفر است؛ زیرا کسری که مخرج آن صفر باشد، تعریف‌نشده است. 
برای معکوس کردن یک عدد مخلوط، ابتدا آن را به کسر تبدیل می‌کنیم؛ مثلاً:

21
3

معکوسِ  7
3

معکوسِ  3
7

�

  حاصل‌ضرب‌ یک عدد در معکوسش، همواره برابر 1 می‌شود؛ مثلاً:

2 1
2

1 3 1
3

1 2
3

3
2

1       , ( ) , , ( ) ( ) ,   3
5

5
3

1  �

نکته
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جاهای خالی را با عدد مناسب پر کنید.

 1 4
9

  	  1 8
3

   	   7
4

4
7

	

 1 21
2

  	  1 7
6

  		

با توجه به نکتۀ فوق داریم:

 1 4
9

9
4

  	  1 8
3

3
8

  ( ) 	  1 7
4

4
7

  	

 21
2

5
2

1 5
2

1 5
2

2
5

       	 1 7
66

7


  		

گویا برابر با یک عدد اعشاری است؛ مثلاً: 5 هر عدد 
4

5 4 125   / �

گویا، به دو دسته تقسیم می‌شوند: یک دسته عددهای اعشاری با تعداد ارقام محدود بعد از ممیز و  حال این عددهای اعشاریِ برابر با عددهای 
دستۀ دیگر اعداد اعشاری با تعداد ارقام نامحدود بعد از ممیز، مثلاً:

: ارقام اعشاری محدود 1
8

0125 1
20

005 5
16

03125  / / /, , ,


�

:ارقام اعشاری نامحدود 1
3

0333 5
6

08333 10
11

0 90909090  / / /... , ... , ... , ... �

نکته

پرسش‌های درس چهارم

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

، برابر خودش است.  معکوس عدد صفر 	 62‌

است.  -- 1
8

معکوس قرینۀ‌ ثلثِ خمسِ 120، برابر با 	 63‌

/01875 است.  3 همان عدد اعشاری
16

کسر 	 64‌

1 می‌شود.  8/ کنیم، حاصل -- تقسیم  3
4

 را معکوس و بر 
 
( )
( )
5
6

کسر گر  ا 	 65‌

جا‌ھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

معکوسِ معکوسِ هر عدد غیرصفر برابر با  است. 	 66‌

حاصل‌ضرب‌ قرینۀ‌ هر عدد غیرصفر در معکوس آن عدد، برابر با  است. 	 67‌

، در قرینۀ معکوسش، برابر با  است. گویای غیر صفر حاصل‌ضرب‌ هر عدد  	 68‌

که معکوسش با خودش برابر است، عدد  است. بزرگ‌ترین عددی  	 69‌

گزینۀ درست را مشخص کنید.

3 1
3

1   کدام عدد قرار می‌گیرد؟� در تساوی مقابل، به جای   	 70‌

- 3
5

4 	-3 3
1

3 	- 3
10

2 	-3 1
3

1

کدام است؟ ورودی ماشین مقابل  	 71‌

�

5
12

4 	65
48

3 	+135
832

2 	- 81
520

1
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11 زمون جمع‌بندی زمون جمع‌بندیآ آ

بارممدت زمان: 75 دقیقهعددهای صحیح و گویاآزمون فصل  1ردیف

82 

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.
1 قرینۀ هر عدد صحیح غیرطبیعی، از خودش بزرگ‌تر است. 

 همواره بین هر دو عدد گویا، می‌توان بی‌شمار عدد گویا نوشت. 

-- است.  --3 4
5

3-- برابر با 4
5

 عدد مخلوط

 حاصل ضرب هر عدد غیر صفر در قرینۀ معکوس خودش،1-- می‌شود. 

83 

جا‌ھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.
1 بزرگ‌ترین عدد صحیح منفی دورقمی فرد که ارقام تکراری ندارد، عدد  است.

گویا / صحیح / حسابی(  کوچک‌ترین عدد  بزرگ‌تر از صفر، قابل تعیین کردن نیست. )

511-- را می‌توانیم به عدد صحیح  گرد کنیم.
13

 عدد

 تعداد عددهایی که با معکوسشان برابر هستند  است.

84 

گزینۀ درست را مشخص کنید.

 است؟  4
3

5
3

1
3

 کدام گزینه نشان‌دهندۀ عبارت

 2 		   1

 4 		   3

1

 بین دو عدد1-- و1++ چند عدد گویای غیرصحیح وجود دارد؟

4 بی‌شمار 	3 3 	1 2 1 صفر	

کدام است؟ x ، مقدار   14
5 3

x  از تساوی

- 5
27

 4 	 5
27

 3 	-5 4/  2 	5 4/  1

 معکوس کدام عدد از خودش بزرگ‌تر است؟

3 2
5

 4 	+1  3 	-1 2 	-21
4

 1

85 

به پرسش‌‌ھای زیر پاسخ د‌ھید.
چند عدد طبیعی، صحیح و گویا در بین اعداد زیر وجود دارد؟

-- --
--

--5
3

400
50

16

4
09 5 3

1
3

0
1

, , , , ,/ �
1
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ریاضی هشتم

بارممدت زمان: 75 دقیقهعددهای صحیح و گویاآزمون فصل  1ردیف

دمای تبریز 12 درجه زیر صفر است. اگر مشهد 14 درجه از تبریز گرم‌تر باشد و تهران 2 درجه از میانگین‌ دمای این دو شهر  86
خنک‌تر باشد، دمای تهران را به دست آورید.

1

-- را مرتب کنیم، کسر وسط کدام است؟ 87 3
7

-- و 5
14

، -- 1
2

، -- 2
3

، -- 1
6

1اگر کسرهای

41 است. میانگین‌ این پنج عدد را بیابید. 88
2

3 و میانگین‌ دو عدد دیگر 4
5

1میانگین‌ سه عدد

89            8 7 6 5 4 5( ) ( ) ( ) ... ( ) ( ) 1قرینۀ معکوس حاصل عبارت روبه‌رو را به دست آورید.�

 سه واحد کمتر از دو برابر قرینۀ عدد 8 چند است؟  90
 نصفِ ربعِ خمسِ 160 چند برابر قرینۀ ثلثِ خمسِ نصفِ 300 است؟

1

1 را به صورت یک عدد مخلوط به دست آورید. 91 11
2

11
3

11
4

11
5

11
6

++ ++ ++ ++ ++  حاصل عبارت

) را به دست آورید؟ ) ( )
025
04

036
3
4

25
29

/
/

/
    حاصل عبارت

1

1مساحت ذوزنقۀ شکل زیر را به دست آورید.� 92

24 بسازیم، طول مستطیل  93
9

3 ساخته‌ایم، اگر آن را باز کنیم و مستطیلی به عرض 3
7

با یک تکه سیم مفتول، مربعی به ضلع
چقدر خواهد بود؟

1

 چند سانتی‌متر است؟ 94
ً
63 متر را با 5 برش به قطعات مساوی تقسیم کرده‌ایم. طول هر قطعه تقریبا

7
1طنابی به طول

A را به دست آورید. 95 B B باشد، حاصل  



1

1 1
2

1 2
3

A و 




2 22
3

3 11
5

 اگر

به  را   1 A Bحاصل باشد،   B         ( ) ( ) ( )1 1
2

1 1
3

1 1
100

 و  A       ( ) ( ) ( )1 1
2

1 1
3

1 1
100

 اگر  
دست آورید.

2

2 را به دست آورید. 96 0032
016

0051
0017

0144
004

  
/
/

/
/

/
/  حاصل عبارت

2را به دست آورید. 4

2 4

2 4
2 4

3

2 3
2 3












 حاصل عبارت

2

1 است؟ 97 1
2

1
4

1
8

1
16

1
32

1
64

++ ++ ++ ++ ++ ++ 1 چند برابر حاصل عبارت
2

3
4

7
8

15
16

31
32

63
64

1++ ++ ++ ++ ++ ++ 2حاصل عبارت

) را به دست آورید. 98 ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )
    
    
36 14 56
49 64 72

1حاصل عبارت
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عددهای اوّل

212

فصل ششم:

مثلث

188

فصل سوم:

چندضلعی‌ها
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فصل هفتم:

توان و جذر
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فصل چهارم:

جبر  و معادله

230

فصل هشتم:

آمار و احتمال



172

ریاضی هشتم

درس اوّل: یادآوری عددهای صحیح فصل اوّل

 1‌

این عبارت مربوط به تعیین علامت حاصل‌ضرب‌ است، نه حاصل‌جمع.

 2‌

8 و4، هفت عدد صحیح منفی، عدد صفر و سه عدد صحیح  در بین اعداد

7 1 3 11   که تعداد آن‌ها برابر است با:� مثبت وجود دارد، 

 3‌

177 است. ، عدد 176 کوچک‌تر از بزرگ‌ترین عدد صحیح 

 4‌

  32 33 که:� 33 است  ، عدد 66و نصف 32عدد ،32قرینۀ
5‌

فاصلۀ عدد صفر از هر عدد و قرینه‌اش یکسان است. صفر 	
6‌

           9 8 7 7 8 9( ) ( ) ( ) ( ) �9
7‌

 3
      68 74

2
6
2

3( ) میانگین‌ )وسط( دو عدد را پیدا می‌کنیم:�
8‌

         6 3 7 6 3 7 4( ) ( ) �4

	3

که در همۀ خانه‌های آن عدد قرار دارد، می‌توانیم  با توجه به سطر دوم جدول، 

که مجموع اعداد هر سطر و مجموع اعداد هر ستون با آن برابر است را  عددی 

      5 8 6 7( ) ( ) به دست آوریم:�

حال در ستون دوم، داریم:
          



4 8 7 7 12 5
12

( ) D� �� �� D �

در نهایت، در سطر پایین، داریم:

          2 5 7 7 3 10
3


A A �

	1

در ستون سمت چپ داریم:
B B          



( ) ( )5 2 7 7 7 0
7

� �� �� �

در نهایت، در ردیف بالا داریم:

0 4 7 3 3 0 3             C C C B �

	2

بیشترین مقدار           2 27 11 6 2 27 11 6 46( ) ( ) �

 کمترین مقدار           2 27 11 6 2 27 11 6 42( ) ( ) �

اختلاف      46 42 46 42 88( ) �

	4

که  وقتی همۀ عددها مثبت هستند، بیشترین مقدار در حالتی به دست می‌آید 

کوچک‌تر از یک، علامت تقسیم و پشت عددهای بزرگ‌تر از  پشت عددهای 

9‌

10‌

11‌

12‌

که در اینجا داریم: یک، علامت ضرب قرار دهیم 

 بیشترین مقدار    



12 1
3

9 9 32436

12 3
��� ��

�

همچنین کمترین مقدار در حالتی به دست می‌آید که پشت عددهای کوچک‌تر 

قرار  تقسیم  یک، علامت  از  بزرگ‌تر  پشت عددهای  و  یک، علامت ضرب  از 

که داریم:  کمترین مقداردهیم     12 1
3

9 9 4
9

4

4
��� ��

�

کمترین مقدار برابر است با:  بنابراین حاصل‌ضرب بیشترین مقدار در 

324 4
9

144
36

1

  �

13‌

    4 3 2 1 0 1 2 3, , , , , , , �

    5 6 7 8, , , , �

 1 2 3 4, , , �
14‌

 10 	2 	1  

999  	  11  	998 
15‌

          7 13 208 12 2020 23 20 23 3 �

       7 8 6 7 6 8 0 �

 1 2 3 4 5 25 251 9 104 16 202 2 2 2 2

10
         




�

    10 25 15 �

 2 4 1 2 21 10 94 1 5 9
9 9 4

            
 

( ( ) ) ( ( ) ) ( )� � ��� �� �

   2 4 2 �

 3 4 6 3 4 6 273 6 924 12 36
24 12

          
 

�

 12 4 2 12 102
2

    


�

16‌

           
   

2 4 3 5 7 9 15 17 4 82
2 2 2 2
������ �� �

               3 5 7 4 6 8 4 3 6 5 8 7 3 31
1 1 1
  

�

 100 200 300 400 500 600 3 100
100 100 100

       
  
��� �� � �� �� ��� �� ( ))  300 �

ت  15 25 35 45 55 65 75 85 15 55 25 65
40 40

          
 
��� ��� �

       
 

35 75 45 85 4 16040
40 40

��� �� ��� �� ( ) �

ث  250 100 300 150 500 350 700 550
150 150 150 150

      ��� �� ��� �� ��� �� ���� ��   4 600150 �
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7
3

21
3

  به 2 نزدیک‌تر است.  �

   19
8

23
8

به2 نزدیک‌تر است.  �

   23
4

5 3
4

به6 نزدیک‌تر است. �

	4

          ( ) , , ,3 4
4

4 25
6

41
6

9
3

3 4
1

2 �

   1
2

1
8

5 6 28
53

, / �

، 3 و 4( در بین این اعداد  2 بنابراین 2 عدد طبیعی)3 و 4( و 3 عدد صحیح)

داریم.

	3

 را مقایسه می‌کنیم: 27
30

 و 6
5
کسر ابتدا دو 

 ( ) ( )       27 5 135 6 20 120 �

  27
20

6
5

�

 و کوچک‌تر  27
20

گر کسری بخواهد بین این دو کسر باشد، باید بزرگ‌تر از بنابراین ا

 باشد.  6
5
از

بررسی گزینه‌ها

1گزینۀ  
 

 

















 

 

5
4

5
4

27
20

6
5

100 108

25 24

( ) ( )

( ) ( )





	 2گزینۀ  
 

 

















 

 

4
3

4
3

27
20

6
5

80 81

20 18

( ) ( )

( ) ( )





	

3گزینۀ
 

 

















 

 

8
7

8
7

27
20

6
5

160 189

40 42

( ) ( )

( ) ( )

�

�

	 4گزینۀ  
 

 

















 

 

32
25

32
25

27
20

6
5

640 675

160 150

( ) ( )

( ) ( )





	

	1

برای مقایسه کسرها داریم:

:منفی
 

  









  

7
3

2

2 11
4

1

7
3

11
4

	, 1
2
:صفر تا

2
5

04

1
2

05

2
5

1
2













 
/

/
	

1
2
:بزرگ‌تر از

5
6
4
7

4
7

5
6

24 35








 

 

�

jkø ¸Ãµ\¹Q

jkø ¸Ã

           




7
3

11
4

2
5

1
2

4
7

5
6

4
7

2
5

20
35

14
35

6
35

¶¶¼w

�

27‌

28‌

29‌

17‌
      3 5 2 6( ) ( ) �

      6 8 5 9( ) ( ) �
پ با توجه به اینکه در سمت چپ تساوی، عدد 200 خیلی بزرگ‌تر از بقیه است، 

و حاصل عبارت، در سمت راست، نزدیک به این عدد است، نتیجه می‌گیریم 
پشت عدد 200 باید علامت مثبت قرار بگیرد. پس داریم:

         1 2 3 200 206 1 2 3( ) ( ) ( ) ( ) �

         206 200 6 1 2 3 6
yÄI¶pA » tke

( ) �
18‌

 jHk÷U

¸Ã«ºIÃ¶

Ì¼µ\¶

   

  








   

76 14
2

1 32

76 14
2

45
32 45 1440 �

به صورت پرانتز  یک  در هم ضرب شده‌اند،  که  پرانتزهایی  میان همۀ  در   
کل را صفر می‌کند.  که حاصل‌ضرب‌  ) است  )  2 2 0

 
روش اوّل:

jHk÷U

¸Ã«ºIÃ¶

Ì¼µ\¶

   

  








   

80 20
1

1 61

80 20
2

50
61 50 3050 �

و سپس  می‌کنیم  محاسبه  را  تا 80   1 از  طبیعی  اعداد  دوم: حاصل‌جمع  روش 

کم می‌کنیم. حاصل‌جمع اعداد طبیعی از 1 تا 19 را از آن 

20 21 22 80
80 81

2

19 20

2
3240 190 3050

40

1

10

1

    


     �

درس دوم: معرفی عددهای گویا فصل اوّل

 19‌

 ( )3
4

قرینۀ قرینۀ قرینۀ       ( ( ( ( ))))3
4

3
4

�

 20‌

 21‌

گویا وجود دارد، اما هیچ عدد صحیحی وجود ندارد.   بین 3 و 4 بی‌شمار عدد 

 22‌

   
   
20
9

20
9

17
6

13
7

120 153 140 117

,      17
6

20
9

13
7

�

23‌

        25
9

27
9

3 25
9

2 �  2و 3
24‌

    39
7

5 4
7

5 بین6 و �6
25‌

 31
8

26‌

 6 2 2, ,
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40‌

حال  می‌نویسیم.   120/ به صورت را   12/ و عدد  110/ به صورت را   11/ عدد

11 110111112 113 114 115 120 12/ / / / / / / / / , , , , , , داریم:�
41‌

کسر را هم‌مخرج می‌کنیم: ابتدا دو 

[ , ] ,10 15 30 6
10

18
30

7
15

14
30

3

3

2

2

   









�

18 بنویسیم، اما فاصلۀ صورت‌های آن‌ها فقط 
30

14 و
30

بنابراین باید پنج کسر بین

کسر را در 2 ضرب می‌کنیم:  4 واحد است. پس صورت و مخرج هر دو 

 14
30

28
60

18
30

36
60

2

2

2

2

 









, �

36 می‌نویسیم:
60

28 و
60

حال به‌راحتی پنج کسر بین

7
15

28
60

29
60

30
60

31
60

32
60

33
60

36
60

6
10

 , , , , , , �

درس سوم: جمع و تفریق عددهای گویا فصل اوّل

 42‌

 حرکت  نقطۀ پایان نقطۀ شروع �

حرکت              2 11
3

2 11
3

1 1
3

2
3

4
3

( ) �

 43‌

0   �

 44‌

 45‌

   43
7

4 3
7

�
46‌

 [ , ]3 5 15 �15
47‌

5 4
7

47
7

4
7

43
7

    � 43
7

48‌

         25
7

11
3

3 15
21

7
21

322
21

4 1
21

�  4 1
21
49‌

91 13 7  �  22

         15 91
13

15 91
13

15 7 22 �
	2

       181 15 83 13 22 18 16 13 15/ / /
 �

	4

             41
5

3 6 41
5

3 6
10

1 1
5

3
5

1 2
5

3
5

/ �

50‌

51‌

37‌

17
7

1
17

23
7

2 0 17
17

1    , , �

2 25
7

3 3 2 1 0 125
7

8
1000

9
3

           , , , �

      25
6

111
21

41
6

3 1 2( ) , , �

1 1 2
17

2 2 11 2
17

       �

بنابراین عددها به صورت زیر در جدول قرار می‌گیرند:

x

2

1
2




x

0
1




x





1

0
x







2
1

x







3
2

x

x

3

17
7

111
21

1
17

 8
1000

1 2
17

25
7

 25
6

9 برابر 1 است، که در هیچ یک از خانه‌های جدول نمی‌تواند قرار بگیرد.
3

عدد

38‌

     6
15

11
7

0
6

1
3

27
9

5
3

14
7

14
7

0 12
3

2, , , , , , , �

    1
12

16
5

7
9

11
4

9
9

3 1
5

23
4

1, , , , �

  5
3

12
3

�: 1 کوچک‌تر از اعداد 

  9
9

1 �: 1اعداد برابر با

     6
15

1
12

6
15

1
12

, ¾vÄI£¶ اعداد بین1 و صفر:�

0
6

0 اعداد برابر با صفر:�

 1
3

7
9

1
3

7
9

,   ¾vÄI£¶ اعداد بین صفر و یک:�

اعداد برابر یک: نداریم.

11
7

14
7

11
4

16
5

14
7

2 23
4

3 1
5

   , , , اعداد بزرگ‌تر از یک:�

        ¾vÄI£¶ 14
7

2 23
4

3 1
5

11
7

14
7

11
4

16
5

�

بنابراین:

            5
3

9
9

6
15

1
12

0
6

1
3

7
9

11
7

14
7

11
4

16
5

�

39‌

 9
5

72
40

 5 و
8

25
40

 81 هستند که
25

9
5

 25 و
8

5
8

 دو عدد موردنظر،

است؛ بنابراین:
 25
40

26
40

27
40

28
40

29
40

30
40

72
40

, , , , , , �
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67‌

1


 








    

m m

m
m

m
m

 â¾¹Äo¤

 t¼§÷¶
1

1 1
1

1

�

68‌

1
n

n

1

1

1 1    �

69‌

1 

	2

حاصل‌ضرب دو عدد برابر با1 است، پس دو عدد قرینۀ معکوس یکدیگرند:

3 1
3

10
3

3
10

   t¼§÷¶ á¾¹Äo¤ �

	3

از انتها به ابتدا می‌رویم و عملیات را به صورت برعکس طی می‌کنیم:

           9

20

26

9
13
10

13
10

24
25

13
10

25
24

65
48

1

1 2

5

10

13

( ) �

	4

 میانگین‌
 


 


 


 62

5
43
4

2

22
5

3
4

2

2 8
20

15
20

2

48
20

15
20

2
�




    

33
20
2

33
20

1
2

33
40

�

	2

گر طول  می‌دانیم مساحت لوزی برابر است با نصف حاصل‌ضرب‌ قطرها. حال ا

قطر دیگر لوزی را با d نشان دهیم، داریم:

7 1
3

3 5
9
2

22
3

32
9
2

32
9

2 22
3

44
3




 


    
d d

d �

      d 44
3

32
9

44

3

9

32
33
8

41
8

11

81

3

�

74‌

 3
4

4
3

1          �

  3
4

4
3

12
12

1   �

70‌

71‌

72‌

73‌

 مجموع دو عدد مجاور در خانۀ بالایشان قرار می‌گیرد، پس:

          11
2

5
6

5
6

11
2

1 5
6

3
6

A A �

    1 2
6

1 1
3

2
3

�

B            5
3

11
2

5
3

1 1
2

1 10
6

3
6

( ) �

       1 13
6

1 21
6

3 1
6

�

C B       2
3

2
3

3 1
6

2
3

3 1
6

( ) �

           3 4
6

1
6

3 3
6

3 1
2

21
2

�

D B         ( )5
6

3 1
6

5
6

3 1
6

5
6

�

    3 6
6

4 �

E C D      21
2

4 61
2

�

درس چهارم: ضرب و تقسیم عددهای گویا فصل اوّل

 62‌

که معکوس ندارد. صفر تنها عددی است 

 63‌

 ثلثِ خمسِ 120       


 1
3

1
5

120 1
3

24 8 1
8

1
8

( )
¾¹Äo¤ t¼§÷¶ �

 64‌

3
16

1875
10000

01875

625

625







 / �

 65‌

 
 

    ( )
( )
5
6

5
6

6
5

t¼§÷¶

�

      6
5

3
4

6
5

4
3

8
5

16

2

1

( ) ( ) / �

66‌

خود آن عدد 



179

پاسخ‌نامۀ تشریحی

81‌

    ( )3
14

7
6

       7
6

3
14

7
2

1
14

1
4

2

1 1

2

( ) ( ) � 

) : یا ) 3
14

 7
6

   3
14

7
6

( ) �

       3
14

6
7

3
14 7

9
49

6

7

3

( ) ( ) �

9 باشد.
49

1 یا
4
پس عدد دوم می‌تواند

آزمون جمع‌بندی فصل اوّل

82‌

گزاره فقط برای بقیۀ عددهای    قرینۀ صفر از خودش بزرگ‌تر نیست و این 

صحیح غیرطبیعی درست است.

 

 

  عدد صفر معکوس ندارد؛ این عبارت برای بقیۀ اعداد درست است.

83‌

13  

کنیم، باز هم بی‌شمار  که انتخاب  گویای بزرگ‌تر از صفر  گویا     زیرا هر عدد    

آن عدد می‌توان نوشت. گویا بین صفر و  عدد 

6  

1و 1دوتا     عددهای 

84‌

گزینۀ »4«  		 گزینۀ »2«  

گزینۀ »1«  

     9
5 3

27
5

5 4x x / �

گویای بین1 و  1 یک عدد  از کمتر  گویای  گزینۀ »1« معکوس عددهای  ت 

که از خود آن عدد بزرگ‌تر است. صفر می‌شود 

85‌

عدد

نوع
 5
3




400
50

816

4

4
2

2 09/  5 103
1
3

3
1
3

9
1
 

‌طبیعی ‌‌‌‌‌‌

‌‌‌‌‌‌صحیح

‌‌‌‌‌گویا

گویا 3: طبیعی , 4: صحیح , 6:  �

78‌

 3
1
2

5 1
3

3
4

21
2

3

1
2

5 1
3

3
4

2 1
2

3
5 3 2

6

2 3 2
4





 

 

 
 

  

  
�

 
 

 
 




    3

5 1
6

2 1
4

3
45
6

13
4

3

29
6
7
4

3 29
6

4
7

1

1 3

2

( ) �

    3 58
21

63
21

58
21

5
21

�

  

  


   


   4

18
34

51
27

15
4

2
3

4 1
15
12

8
12

4 1
7
12

2

32

3

( )

�

           4 1 12
7

4 12
7

412
7

5 5
7

( ) �

  







  







  




  


2

2 1

2 1
3

2 1

2 1
3

2

2 1
6
3

1
3

2 1
6
3

1
3

2

2 1
5
3

2 1
7
3

2
2 3

55

2 3
7


�

   



         2

10
5

3
5

14
7

3
7

2

7
5
17
7

2 7
5

7
17

2 49
85

�

    185
85

49
85

136
85

�

   
 

   
   

 

  
1 13

90

1
2

1
4

1
8

2
3

7
9

6
15

1 13
90

4
8

2
8

1
8

30
45

35
45

18
455

�

   


     1 13
90

3
8
13
45

1
13

90
3
8

45

13

1

12

1

( ) �

        1 3
16

1 3
16

1 3
16

( ) �
79‌

( ( )) ( )61
4

5 3
4

16 25
4

23
4

16
48
4

1
16

3
4

3

1

         � 

80‌

( ) ( )        7 1
3

5 2
5

31
4

3 20
60

24
60

115
60

3 � 

    119
60

3 79
60

1
3

79
180

�
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( ) ( ) ( ) ( )
025
04

036
3
4

25
29

25
100
4
10

36
100
3
4

25
29

/
/

/
       �

         ( ) ( ) ( ) ( )25 10
4

4

3
25
29

25
40

12
25

25
29100

36

100
10

1

25

112

1

�

        ( ) ( ) ( )125 96
200

25
29

25 1
8

29

200 29

1

18

1

�

92‌

مساحت ذوزنقه 



 

½køI¤ »j Ì¼µ\¶ ÌIÿUnH

2

5
3

15
2

2 2
11

2

( )
�


 





  
( )10
6

45
6

24
11

2

55
6

24
11

2

20
1
2

20
2

10

5

11

4

�
93‌

 طول مفتول )محیط مربع(     4 3 3
7

4 24
7

96
7

محیط مستطیل �

  مجموع طول و عرض مستطیل  1
2

96
7

48
7

1

48

�

طول مستطیل     48
7

24
9

6 6
7

24
9

454
63

28
63

426
63

  �
94‌

پس: می‌شود،  تقسیم  مساوی  قطعۀ   6 به  طناب  برش   5 با  که  کنید  توجه 

 طول هر قطعه      6 3
7

6 45
7

6
45
7

1
6

15
14

15

2

�

حال طول هر قطعه برحسب سانتی‌متر خواسته شده، پس:

15
14

100 750
7

1091
7

110

7

50
    oT¶ïÂTºIw �

95‌

 A 











2 22

3

3 11
5

2
3

2 1
5

2
3

14
5

2
3
9
5

    2
3

5
9

10
27

�

B  



           1

1 1
2

1 2
3

1

3
2
1
3

1 3
2

1
3

1 3
2

3
1

1 9
2

7
2

( ) ( ) �

بنابراین داریم:

A B        10
27

7
2

10
27

7
2

35
27

5

1

( ) �

86‌

: تبریز 12 , :مشهد    12 14 2 میانگین‌       12 2
2

10
2

5 �

:تهران    5 2 7 �
87‌

کسرها، ابتدا آن‌ها را هم‌مخرج می‌کنیم. کردن  برای مقایسه و مرتب 
کوچک‌ترین مخرج‌مشترک همۀ کسرها 42 است پس:

      













3
7

5
14

1
2

18
42

15
42

21
42

6

6

3

3

21

21

, ,

�

   









2
3

1
6

28
42

7
42

14

14

7

7

,

�

             



28
42

21
42

18
42

15
42

7
42

18
42

3
7

ôw» jkø

ôw» jkø

�

88‌

jkø ¾w Ì¼µ\¶

o«Äj jkø »j Ì¼µ\¶

    

    

 3 3 4
5

3 19
5

57
5

2 41
2

2 9
2

9






�

     jkø [¹Q Ì¼µ\¶
57
5

9 57
5

45
5

102
5

�

     jkø [¹Q ¸Ã«ºIÃ¶

102
5
5

102
5
5
1

102
5

1
5

102
25

�

89‌

              8 7 6 5 4 4 5( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) �

        8 7 6 21 1
21

( ) ( )
t¼§÷¶ âââ¾¹Äo¤ �

90‌

 قرینۀ 8          8 2 8 3 16 3 19( ) �

1 است، پس:
5
1 و خمس

4
 ، ربع 1

3
ثلث ، 1

2
می‌دانیم نصف 

نصفِ ربعِ خمسِ 160      1
2

1
4

1
5

160 160 41
40
1

4
�

قرینۀ ثلثِ خمسِ نصف300ِ      1
3

1
5

1
2

300 �

    1
30

300 10

1

10
نسبت مورد نظر 


 4

10
2
5

�

91‌

 1 1 1 1 1 1 61
2

1
3

1
4

1
5

1
6

30
60

20
60

15
60

12
60

10
60

          �

  6 87
60

727
60

7 9
20

�
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ریاضی هشتم

بارممدت زمان: 75 دقیقهدی ماه )1(آزمون پایان‌نوبت اوّل ردیف

1 

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.
می‌شود.   1الف( هر عدد صحیح غیرحسابی را اگر در معکوسش ضرب کنیم، حاصل

ب( ک.م.م دو عدد 80 و 81 برابر با 6480 است.   
ab است.    ac ad  معادل a b c d( )  پ( به‌ازای هر مقداری برای متغیرها، مقدار عبارت

ت( اگر زاویۀ بین دو بردار 180 درجه باشد، حاصل‌جمع آن‌ها صفر است.  

1

2 

جا‌ھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

26 برابر با  است.
7

الف( قرینۀ معکوس عدد 

ب( در غربال اعداد 1 تا 100  سومین عددی که در مرحلۀ مربوط به مضارب 5 خط می‌خورد  است.

پ( مربع، متوازی‌الاضلاعی است که چهار  و چهار  برابر دارد.

ت( یک 9ضلعی منتظم  محور تقارن و یک 10ضلعی منتظم  محور تقارن دارد.

1

3 

گزینۀ درست را مشخص کنید.

 را به‌درستی تکمیل می‌کند؟  2 3
10

1 الف( کدام گزینه عبارت 

 10
23

 4 	23
10

 3 	210
3

 2 	210
3

 1

ب( با کدام‌یک از شکل‌های زیر به تنهایی نمی‌توان کاشی‌کاری کرد؟

4 هشت‌ضلعی منتظم 3 شش‌ضلعی منتظم	 2 مربع	 1 مثلث متساوی‌الاضلاع 	

) کدام است؟ )( )a b a b  پ( ساده‌شدۀ عبارت

a b2 2  4 	a ab b2 22   3 	a b2 2  2 	a2 22 ab b  1

 b و  a به‌درستی برحسب بردارهای c ت( با توجه به شکل مقابل، در کدام گزینه، بردار

نوشته شده است؟

3 3a b
 

  2 		 4 2a b
 

  1

 3 3a b
 

 4 		  4 2a b
 

 3

�

1

4 

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

حاصل هریک از عبارت‌های زیر را به دست آورید.

 )الف  4
15

4
5

? ) )ب	 ) ( ( )) ?      21
2

11
3

11
4

2
5

	

) )پ ) ( ( )) ?2
3

4
5

8
5

11
2

      5 )ت	 3 1 2 42 2 3 2 2    ( ) ? 	

2

3 است. نسبت مساحت به محیط این مستطیل را به دست آورید. 5 1
3

1/5طول و عرض یک مستطیل به‌ترتیب برابر با 5 و

1در غربال اعداد 1 تا 120 در مرحلۀ مربوط به مضارب مرکب 7، چه عددهایی خط می‌خورند؟ 6

الف( اعداد 81 تا 110 در زیر نوشته شده‌اند. با استفاده از روش غربال، اعداد اوّل را از میان آن‌ها مشخص کنید. 7

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

101 102 103 104 105 1066 107 108 109 110 �

ب( در قسمت »الف« هریک از عددهای زیر، در مرحلۀ مربوط به مضارب مرکب چه عدد اوّلی خط خورده‌اند؟

91 92 93 95, , , �

1
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1 

درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.

الف( هر نقطه روی عمود منصف یک پاره‌خط، از دو سر آن پاره‌خط به یک فاصله است. 

ب( اگر یک عدد منفی در یک بردار ضرب شود، جهت بردار عوض می‌شود. 

2 است. 
3

پ( در پرتاب یک تاس، احتمال رو شدن عدد بزرگ‌تر یا مساوی 2، 

n2 دو برابر عدد n است.  ت( عدد

1

2 

جا‌ھای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.
2 بین دو عدد طبیعی متوالی  و  قرار دارد. 20 الف( عدد

ب( آخرین عددی که در غربال اعداد 1 تا 120 خط می‌خورد، در مرحلۀ مربوط به مضارب مرکب  خط می‌خورد.
پ( خطی که از مرکز دایره بر وتری از دایره عمود شود، آن وتر را  .

6 به‌ازای xهای صحیح، همواره عددی  است. )زوج - فرد( 1x  ت( مقدار عددی عبارت 

1

3 

گزینۀ درست را مشخص کنید.
( ) ( ) ( ) ?    14 72 42 الف( حاصل عبارت مقابل برابر با کدام گزینه است؟�

24 4 	12 3 	12  2 	24  1

2 در کدام گزینه آمده است؟ 3

4
3

1

2














 














 ب( حاصل













10
12

 4 	 












9
12

 3 	 












9
14

 2 	 












10
14

 1

x کدام است؟  22 به‌ازای 3 42 3x x x  پ( مقدار عبارت جبری

16 4 	24 3 	32 2 	40 1
ت( مجموع دو عدد اوّل 39 است. اختلاف آن‌ها کدام است؟

37 4 	35 3 	32 2 	28 1

1

4 

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.
حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.

)الف     21
3

12
5

21
6

11
3

? )ب	 1
3

12
7

8
21

1
5

3
10

     ( ) ? 	

1

0/5اعداد اوّل از 31 تا 60 را بنویسید. 5

1در شکل مقابل، x چند درجه است؟ 6

در شکل مقابل، پنج‌ضلعی ABCDE منتظم است و نقطۀ F محل  7

برخورد امتدادهای دو ضلع AE و CD است. x درجه چند است؟

0/5
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کسر زیر را ساده کنید. 8
x y x y

x y x y

3 2 2 3

2 2 3 3




 ?

0/5

0/5علی 8 ساله و خواهرش 3 ساله هستند. چند سال بعد سن علی از دو برابر سن خواهرش پنج سال کمتر خواهد بود؟ 9

x را به دست آورید. 10 b باشد، مختصات بردار  i j
 

  3 5


a و 














1

2
اگر

2 2 4 2j b x x a i
  
     

  

�

1

1دو چهارضلعی شکل زیر، نسبت به خط d متقارن هستند. مقدار x و y را به دست آورید. 11

BE است. نشان  12 CD در مثلث متساوی‌الساقین ABC )به ‌رأس A( نقاط E و D به گونه‌ای روی ساق‌ها قرار دارند که

دهید دو مثلث ABD و ACE هم‌نهشت‌اند.

1

1در شکل زیر نقطۀ M در وسط پاره‌خط AC قرار دارد. نشان دهید M در وسط پاره‌خط BD نیز قرار دارد. 13

حاصل هر عبارت را به صورت یک عدد توان‌دار بنویسید. 14

)الف (( ) ) ( ) ?  2 3
2

3 6 9 )ب	 2 5 10

2 5 10

6 6 3

5 5 2
  

   
( )

( ) ( )
? 	

1

18 را روی محور نشان دهید. 15 2 0/5عدد

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید یا آن‌ها را ساده کنید. 16

)الف 1 21 36
25

/   ? )ب	 27 32 48 50    ? 	

)پ 3 12 8 2    ? 		

1/5
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1‌

   به طور کلی حاصل ضرب هر عدد حقیقی غیرصفر در معکوسش، همواره 

برابر با 1 است.

ک.م.م     دو عدد طبیعی متوالی، نسبت به هم اوّل هستند و در نتیجه 

آن‌ها برابر با حاصل ضربشان می‌شود:

[ , ]80 81 80 81 80 80 80 1 6400 80 6480         �

a b c d abc ad( )    � 

  برای اینکه حاصل جمع دو بردار غیر صفر، صفر شود، نه تنها باید زاویۀ 

180 باشد، بلکه باید اندازه‌هایشان هم برابر باشد؛ یعنی دو بردار باید  بین آنها

قرینۀ هم باشند.
2‌

       26
7

20
7

7
20

7
20

t¼§÷¶ ¾¹Äo¤ � 7
20

 

 55 

¸Ã²Ø»H ¸Ã¶»j ¸Ã¶¼w: , : , :5 5 25 5 7 35 5 11 55      �

 ضلع، زاویۀ

 نُه، ده 

هر n ضلعی منتظم، همواره n محور تقارن دارد.
3‌

کامل شود، باید در جای خالی، معکوس عدد گزینۀ »4«، برای اینکه تساوی   

2 را قرار دهیم: 3
10

     2 3
10

23
10

10
23

t¼§÷¶ �

گزینۀ »4«  

( )( ) aa b a b ab ab b a b       2 2 2 2 گزینۀ »2«�  

گزینۀ »3«  

4‌

      


4
15

4
5

4
15

12
15

8
15

3
3

�

 ( ) ( ( )) ( ) ( ( ))            21
2

11
3

11
4

2
5

5
2

4
3

5

4

2

5

1

2

1

1

�

        ( ) ( )15
6

8
6

1
2

7
6

2
1

7
3

3

1

�

 ( ) ( ( )) ( ) ( ( ))2
3

4
5

8
5

11
2

10
15

12
15

8
5

3
2

4

1

           �

    22
15

12
5

22

15

5

12
11
18

11

3

1

6

�

 5 3 1 2 4 25 8 4 16 25 32 162 2 3 2 2
25

9 1 8

4 16

32 2

          
 

( )��� � ��� �

  25 2 23 �
5‌

 مساحت    5 3 1
3

5 10
3

50
3

�

 محیط        2 5 3 1
3

2 15
3

10
3

2 25
3

50
3

( ) ( ) �

  SeIv¶

ôÃd¶

50
3
50
3

1 �

6‌

7 7 49 7 11 77 7 13 91 7 17 119       , , , �

که بیشتر از 120 است و در لیست اعداد ما  7 است  19 133  عدد بعدی

قرار ندارد.
7‌

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

101 102 103 104 105 1066 107 108 109 110

 : اعداد اوّل 81 تا 110 , , , , , ,83 89 97 101 103 107 109 �

 عدد 91: در مرحلۀ مربوط به مضارب مرکب 7

عدد 92: در مرحلۀ مربوط به مضارب مرکب 2

عدد 93: در مرحلۀ مربوط به مضارب مرکب 3

عدد 95: در مرحلۀ مربوط به مضارب مرکب 5
8‌

 ( )8 3 180
8

5 180
8

900
8

112 5     


 

/ �

 180 112 5 67 5   / / �
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3‌

گزینۀ »4«  

( ) ( ) ( )
( )        

 

14 72 42
14 72

42
24

1 24

3
1

�

گزینۀ »2«  

2 3
4 3 1

2
6
8

3
6

6 3
8














 













 










 












  













 









6

9
14 �

گزینۀ »3«  

2 3 4 2 2 3 2 4 22 3 2 2 3x x x
x

      


'''''' ( ) ( ) ( ) �

           2 4 3 8 4 2 8 24 8 24( ) ( ) �

گزینۀ »3«  

به طور کلی، مجموع دو عدد زمانی فرد می‌شود که یکی زوج و دیگری فرد باشد. 

از طرفی تنها عدد اوّل زوج، 2 است. پس دو عدد اوّل مورد نظر 37 و 2 هستند 

37 است. 2 35  که اختلاف آنها
4‌

         21
3

12
5

21
6

11
3

7
3

7
5

13
6

4
3

�

            7
3

5
3

13
6

3
4

5
3

13
8

40 39
24

1
24

1

1 2

1

�

 1
3

12
7

8
21

1
5

3
10

1

4

    ( ) �

        4

7

21

8
1
5

10
3

3
2

2
3

9 4
6

5
6

1

1

3

2 1

2

�

5‌

: اعداد اوّل از 31 تا 60 , , , , , ,31 37 41 43 47 53 59 �
6‌

Jn¼¶ »Ay Au Bt yAu yBt� � � �  115 �

      zAu� � � � � � �360 110 115 360 225 135( ) �

   Jn¼¶ »zw Au Bt x zAu� � �135 �

بنابراین در مثلث قائم‌الزاویۀ OAB داریم:

B� � � �  90 50 40 �

 در مثلث قائم‌الزاویۀ OAB داریم:

AB OB OA AB      
2 2 2 213 5 144 12 �

       S OA AB
OAB


1
2

1
2

5 12 30

1

6
�

 360 کل دایره 50 و زاویۀ مرکزی متناظر با   زاویۀ مرکزی ناحیۀ سبز رنگ،

است؛ پس:

مساحت ناحیۀ رنگی     50
360

5
36

3 5 125
12

2 2

12

1
r �

  



Â«ºn á¾ÃeIº SeIv¶

W±X¶ SeIv¶

125
12
30

125

12 30
25
72

25

6

�

آزمون پایان‌نوبت دوم، خردادماه )2( پاسخ‌نامه

1‌

 

 

کلمۀ »بزرگ‌تر« آمده بود،  گر به جای عبارت »بزرگ‌تر یا مساوی 2« فقط    ا

گزاره درست بود.

  

n
n

n n
n

n
2

1

1

   �

2‌

4 20 5 2 4 2 20 2 5
6 7

        �7 ،6 

7 

11 است، آخرین عدد اوّلی که مضارب مرکب  121 1202   با توجه به اینکه

که خط می‌خورد، مضرب 7  آخرین عددی  آن خط می‌خورند، 7 است. پس 

است.

 نصف می‌کند

6 1x
Z»p



  فرد  فرد�
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